

《穿越圣经》

耶利米书（4）任何一个国家，只要不认识真神或离弃永活的真神， 必定是道德沦丧的（耶 2:20-3:2）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了耶利米书 2:1-19 的内容，让我们先来重温一下。

先知耶利米所传达的第一篇信息，记载在耶利米书 2:1-3:5，这段经文以婚姻关系比喻神对其子民的爱和子民对偶像的爱慕，两者对比鲜明、强烈，凸显了犹太人不忠贞的罪恶。耶利米斥责犹太人常在虚无易变之物中寻求安全稳妥，却不倚靠那永恒不变的神。我们也会在自己的财物、能力或他人身上寻求安全，但这些东西定不能令我们满足。除了神以外，没有东西是永恒不变、坚固不移的。

我们既然欣赏守信的朋友，自然也会对失信之人感到失望。同样，神的子民起初顺服神，令神感到喜悦；后来他们背约失信，令神十分忿怒。今天，我们会受引诱而渐渐远离神。想想你起初怎样献身顺服神，然后扪心自问，现在是否依然还那样真诚热心？

根据申命记 26:1-11 的记载，所收的各种初熟土产（初熟果子）都是献给神的祭物，以色列人历代以来都坚守这奉献的律例。以往以色列人像神的新娘，是圣洁忠贞的子民，极渴望讨神喜悦。但在耶利米时代，以色列人的表现则完全不可同日而语，形成强烈的对比。

先知借以色列历史中的得失，引导国民检讨今天的步伐。可惜人往往总是重蹈前人的覆辙。以色列国包括“以色列家”和“雅各家（犹大）”。耶利米非常熟悉以色列的历史。众先知也多次向百姓讲述历史，主要基于以下几个理由：第一，提醒他们神是信实的；第二，令百姓不要忘记历史，因为当时的人没有圣经可读；第三，反复强调神对他们的爱；第四，提醒百姓以往与神的关系是何等亲密。今天，我们当从历史中汲取教训，靠主得胜从中学习，避免重蹈覆辙。

巴力是迦南宗教敬拜的主要男性神祇。“众巴力”指的是迦南各地皆有拜巴力的情况。巴力是生育之神，拜祭巴力时，人们在邱坛祭献牲畜，并以男女交合作为仪式的一部分。亚哈王的妻子耶洗别将拜祭巴力的宗教引进北国以色列，其后渐渐扩展至南国犹大。这种以性为拜祭中心的宗教，一直是蒙召过圣洁生活的以色列人的绊脚石。

基堤，指的是在西边的塞浦路斯；基达，指的则是巴勒斯坦以东的沙漠地带，是阿拉伯人聚居之地。神指出像基堤和基达这样的外邦国家尚能忠心敬拜他们的神，但以色列却不忠于唯一的真神，反去敬拜那虚妄无用之物。

有谁宁愿自凿池子装载雨水，而舍弃涌流不息的活水泉源呢？神告诉以色列人他们离弃神而拜偶像的行为，正是这样愚不可及。更糟的是他们选择了一个破裂不能储水的池子，企图以一套虚无愚妄的宗教制度来承载真理。既然神自己就是活水泉源，祂应许亲自更新我们的生命，我们为什么还要离弃祂，依恋金钱、权力、宗教制度，或其他事物这样的所谓世俗“池子”所偶然带来的好处呢？

挪弗位于埃及下方，即今日的开罗附近。答比匿则位于埃及东北部。根据列王纪上 14:25 和列王纪下 23:29-30 的记载，耶利米在这里指的可能是主前 926 年，埃及法老王示撒入侵犹大的事，也可能是预言主前 609 年埃及王尼哥攻打犹大，约西亚王被杀身亡的事。总之，耶利米想指出此下场，全是因为人民背叛神的结果。

接下来，我们继续研读与查考耶利米书 2:20-3:2 的内容。

耶利米书 2:20-25，神说：“我在古时折断你的轭，解开你的绳索。你说：我必不事奉耶和华；因为你在各高冈上、各青翠树下屈身行淫（或译：我在古时折断你的轭，解开你的绳索，你就说：我必不事奉别神。谁知你在各高冈上、各青翠树下仍屈身行淫）。然而，我栽你是上等的葡萄树，全然是真种子；你怎么向我变为外邦葡萄树的坏枝子呢？你虽用硷、多用肥皂洗濯，你罪孽的痕迹仍然在我面前显出。这是主耶和华说的。你怎能说：我没有玷污，没有随从众巴力？你看你谷中的路，就知道你所行的如何。你是快行的独峰驼，狂奔乱走。你是野驴，惯在旷野，欲心发动就吸风；起性的时候谁能使它转去呢？凡寻找它的必不致疲乏；在它的月份必能寻见。我说：你不要使脚上无鞋，喉咙干渴。你倒说：这是枉然。我喜爱别神，我必随从他们。”

“上等的葡萄树”象征蒙神所爱的以色列。犹大没有资格在神面前说自己圣洁，却无耻地主张自己从未玷污神、崇拜巴力。他们顽固地想要隐藏众所周知的罪，欲使一切得到合理的解释，此行为实在是丑陋无比。耶利米提出犹大事奉巴力的证据，严厉地指责了他们。“你谷中的路”，指的是犹大人为了事奉偶像而经常来往于山谷之间，从而在谷中辟出道路。“快行的独峰驼，狂奔乱走。”是指他们狂热地膜拜偶像。

关于犹大的背道，耶利米用六个比喻描写犹大的恶行：第一，折断轭、解开绳索的兽，比喻他们违背神的律法而废弃所立之约；第二，行淫的女子，比喻拜偶像；第三，不结果子的葡萄树，比喻整个日常生活充满罪恶，不能结出公义的果子；第四，快行的独峰驼，比喻无律例，且不服从耶和华；第五，欲心发动的野驴，比喻他们热火朝天地拜偶像，使得任何人都无法控制这局面；第六、被捉拿而蒙羞的贼，比喻他们现今虽乐不思蜀地行恶，但那患难之日，他们的快乐将彻底转变为羞愧。第六个比喻记载在本章 26 节。为了说明犹大的堕落，先知竟使用了如此多的比喻，这表明当时犹大的罪行已到了无以复加的地步。这些比喻大都强调了以色列的堕落，出于他们自己的选择。

耶利米书 2:26-37，神说：“贼被捉拿，怎样羞愧，以色列家和他们的君王、首领、祭司、先知也都照样羞愧。他们向木头说：你是我的父；向石头说：你是生我的。他们以背向我，不面向我；及至遭遇患难的时候却说：起来拯救我们。你为自己做的神在哪里呢？你遭遇患难的时候，叫他们起来拯救你吧！犹大啊，你神的数目与你城的数目相等。耶和华说：你们为何与我争辩呢？你们都违背了我。我责打你们的儿女是徒然的，他们不受惩治。你们自己的刀吞灭你们的先知，好像残害的狮子。这世代的人哪，你们要看明耶和华的话。我岂向以色列作旷野呢？或作幽暗之地呢？我的百姓为何说：我们脱离约束，再不归向你了？处女岂能忘记她的妆饰呢？新妇岂能忘记她的美衣呢？我的百姓却忘记了我无数的日子！你怎么修饰你的道路要求爱情呢？就是恶劣的妇人你也叫她们行你的路。并且你的衣襟上有无辜穷人的血；你杀他们并不是遇见他们挖窟窿，乃是因这一切的事。你还说：我无辜；耶和华的怒气必定向我消了。看哪，我必审问你；因你自说：我没有犯罪。你为何东跑西奔要更换你的路呢？你必因埃及蒙羞，像从前因亚述蒙羞一样。你也必两手抱头从埃及出来；因为耶和华已

经弃绝你所倚靠的，你必不因他们得顺利。”

“木头”，指的是竖立起来的木头，是偶像之一种。

“你神的数目与你城的数目相等。”这句怎么理解呢？根据西拿基立的记录，犹太有坚固城邑四十六座，还有许多其他小城邑。耶利米以犹太城邑的数目，比喻当时犹太人事奉了数不胜数的虚假偶像。他们之所以膜拜如此多的偶像，原因有以下几点：第一，继续崇拜出埃及时所带出来的埃及的众多假神；第二，定居在迦南地之后，一起服事迦南土著的神；第三，所罗门在位之时所缔结的政治联姻，使外邦妇人将偶像带进以色列；第四，拜北国以色列事奉的偶像；第五，玛拿西王在位之时，开始重新膜拜日月星辰。

耶利米书 2:1-28 揭露了犹太的罪属于蓄意犯罪，而百姓均积极参与了罪行，而根据本章 29-37 节的记载，神中断辩论，宣告了公义的审判。倘若犹太有悔改的心，神或许还会容忍等待。然而，他们却逼迫其悔改的先知，甚至还杀害先知，所以审判必不会再延迟。尽管如此，百姓却发怨言，说自己受到审判是因神冷酷无情。犹太受审判，其责任不在于神，而在于不思悔改的百姓。

“这世代的人哪，”这句直接表现出先知的愤怒和惊讶。“你们要看明耶和华的话。”英文 RSV 版圣经将“看明”译为“注视”、“留意”（heed），明确了这个词所具有聆听、观察、深入默想并持守的含义。

外邦人目睹神的子民犹太违背律法肆意妄为，便从中得到行恶的力量。世界都在关注信神之人的整个生活，而那生活将会发挥正反两种影响，所以圣徒要时刻警醒。其实，我们蒙召是为了宣扬耶稣基督的美德。彼得前书 2:9 记载：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。”

虐待穷乏人和孤儿寡妇，杀害指出错误的人，犹太的这些行为进一步说明了审判的必然性。犹太的执政者，将贫穷之人和宣布神话语的人视为杀人强盗。他们苦待蒙拣选受神特殊保护的人，侵犯了人又违背了神的话语。手握权柄的人，应当认识到其权力来自神，并且要实现神的公义。然而，他们却假借手中的权力，犯下了专行不义的双重罪行。根据路加福音 12:48 的记载，神多给谁，就会向谁多取，所以掌权者务要警醒，不致于因着所受的权柄惹动神更大的审判。

“你为何东跑西奔”，这句表明犹太百姓未能走上选民所当走的道路，反而走上世界的道路。他们听到将被巴比伦灭亡的预言之后，也未曾仰望神的帮助，而是试图依赖亚述或埃及等属世的力量来逃避审判。依赖如晨露般易逝的世界，是出于属灵的愚昧。信徒惟一的依靠和避难所是独一、永恒的真神。

“两手抱头”，这句比喻蒙了羞。因为犹太离弃神而投靠了埃及，所以必然会蒙羞受辱。世俗的权势或事物，或许能够成为我们一时的避难所，但最终反使我们陷于羞辱或毁灭。

在耶利米书 3 章，我们会看到先知耶利米一再提到“背道”这个字，这一章提到的次数和其他经文一样多，所以神看这件事是很重要的。

耶利米书 2:20-37 是针对偶像的辩论，这个主题会持续到 3 章。我建议你反复仔细研读，从头

读到尾。当你熟悉耶利米的预言，你会感到很惊讶，觉得他的预言对你大有益处。有趣的是当人们拒绝神时，他们总要做个偶像。人们制造自己的偶像时，会按照他们心里所想的去造。他们造出符合他们需求的神。换句话说，这是反映人类的老我。

2 章讲述耶利米第一次宣讲的信息，说到神在两方面谴责犹太：第一，他们拒绝神；第二，他们为自己造偶像。

耶利米书 3:1-5 继续谈这个主题。2-6 章的信息是发现律法书之前、耶利米服事的前五年说的。在这段期间，约西亚这位像耶利米一样的年轻人，一直在寻求神，要在国家进行改革。他最主要的工作是要清除犹太的偶像。这个国家已经离弃了永活的真神，沦落到拜偶像的地步。你可以想像这个年轻的王和年轻的先知耶利米同心努力，对国家产生了极大的影响力。犹太沦落到拜偶像的地步，因为这是最容易、最流行的方式，却降低了他们的属灵水平，使道德往下沉沦。

耶利米书 3:1 神说：“有话说：人若休妻，妻离他而去，作了别人的妻，前夫岂能再收回她来？若收回她来，那地岂不是大大玷污了吗？但你和许多亲爱的行邪淫，还可以归向我。这是耶和華说的。”

这是根据申命记 24:1-4 的律例而说的。末句“还可以归向我。”可译作反问语句：“还可以归向我吗？”

犹太沉沦到非常低的水平，这块地上的道德已经败坏了。这个民族大行邪淫，神要他们回转归向神。

耶利米以决定性证据来论证犹太受审判的必然性，他指出当时犹太拜偶像是不可挽回的罪，犹太就像背判丈夫之后不知廉耻的妻子一样。倘若有夫之妇与诸多情人淫不止，就理当赶出夫家。而且，她再也不能回到丈夫身边。关于夫妻之间贞洁的律法，同样适用在属灵的夫妻神与选民之间。犹太如淫妇一样热衷于偶像崇拜和诸般罪恶，如今，作丈夫的神不再恩待她，使她不得再归向神的怀抱。然而，即使是犯下了不可挽回的罪，只要在神面前诚实地认罪悔改，就还有可能得到恢复。因为神的爱具有不折断压伤的芦苇、不吹灭将残的灯火之大能。当时的犹太，仅仅是在形式上寻求神，不但没有悔改，还继续属灵的淫行。因此神的震怒必然会临到他们。人之所以受到神的惩罚，是因为犯罪，但更主要的原因是没有认罪悔改。

耶利米书 3:2，神说：“你向净光的高处举目观看，你在何处没有淫行呢？你坐在道旁等候，好像阿拉伯人在旷野埋伏一样，并且你的淫行邪恶玷污了全地。”

偶像不只是引诱人去膜拜一个小小的木偶那么简单。当任何人把自己专注在某一件事上的时候，那件事就成了他的偶像。圣经教导我们，贪婪就是拜偶像，因为当一个人为了某件事贪婪，他就会投注他的时间和精力在这件事上，把自己奉献给偶像。尤其是最近，我常看到很多人把时间专注在罪的享乐上，为罪耗费了惊人的精力。当一个人远离永活的真神时，他就会转向其他的事。那就是他所造出来的东西，就成为他的神、他的偶像。

有学者曾就拜偶像的本质和敬拜真神之间的差别，作了很好的诠释，他说：“当一个人根据自己的样式制造一个神时，他是造一个像他自己的神，扩大了自己的不完美。此外，他是根据自己的性情造偶像。人会忠于那些与他们内心不一致，却对他们没有要求的偶像。当神呼召

人时，这是圣洁的神、纯洁的神、满有慈爱的神所发出来的呼召；祂要把人类提升到祂的高度。神不能把自己降低到人类败坏的德性，神不会认同他们内心对邪恶和不洁的欲望。神呼召人起来，并将其提升到更高的层次，直到他们到达像神那样的圣洁与完全。神对人的呼召，永远是先纯洁，后和平；先圣洁，后快乐；先公义，后喜乐。”

神说，耶利米那个世代的犹大人已经全心全意地在拜偶像，因此这块地上到处都已经道德沦丧了。当神说“你向净光的高处举目观看”时，你就知道那些高处是多么的淫荡邪恶。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！